
Gemeinde Feldafing 
 

 
 
 

Niederschrift über die öffentliche Sitzung  
 

des Gemeinderates 
 

vom 04.11.2014 im Sitzungssaal des Rathauses 
 
 
Beginn: 19:34 Uhr 
Ende:  20:12 Uhr 
 
Anwesend waren: 
 
Vorsitz:  Bernhard Sontheim, 1. Bürgermeister 
Schriftführer: Peter Englaender 
 

Maier, Anton 2. Bürgermeister  

Himmelstoß, Roger 3. Bürgermeister  

Bergfeld, Karin   

Gleichenstein, Tino Freiherr von  ab TOP 2   19:45 Uhr 

Gollwitzer, Helmut   

Hansel, Günter   

Hauser, Markus Dr.  ab TOP 1    19:36 Uhr 

Klug, Eva   

Schikora, Claudius Prof. Dr. Dr.   

Schultheiß, Nandl   

Stängl, Johanna   

Theil, Thomas Dr. Ortsteilbeauftragter GH  

 
 
Abwesend waren: 
 

Eiling-Hütig, Ute Dr.   

Friedl-Lausenmeyer, Sigrid   

Gerber, Maximiliane   

Schuierer, Thomas   

Utech, Boris   

 
 
 
 
 
Die Gemeinderäte waren ordnungsgemäß geladen. Beschlussfähigkeit liegt vor. 
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Tagesordnung: 
 
1. 

 
Waldkindergarten, Antrag auf Defizitausgleich 2014 

 
2. 

 
Tierschutzverein Starnberg u. U.e.V. Tierheim Starnberg; 
Vereinbarung zur Verwahrung und Pflege von Fundtieren 

 
3. 

 
900 Jahrfeier Gemeinde Feldafing; Beratung und ggf. Beschlussfassung zur weiteren 
Vorgehensweise 

 
4. 

 
Bekanntgaben / Sonstiges 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Vor Eintritt in die Tagesordnung wird den Bürgern die Möglichkeit gegeben, Fragen an den 
Bürgermeister, den Gemeinderat und die Verwaltung zu stellen: 
 

 Herr Dahlhoff bittet um Auskunft, ob der von der Regierung angekündigte Termin zum 
Abzug der Flüchtling aus der Koempelstraße bereits bekannt ist. Bgm Sontheim er-
klärt, dass dieser Bekanntgabetermin erst für Ende der Woche vorgesehen ist. 
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TOP 1 Waldkindergarten, Antrag auf Defizitausgleich 2014 

 
 
In 2014 hat der Waldkindergarten von der Lieberwirtstiftung bereits eine Zuwendung in Höhe 
von 15.000,00 € erhalten.  
 
Der Waldkindergarten beantragt, dass das darüber hinaus bestehende Defizit in Höhe von 
10.300,00 € von der Gemeinde übernommen wird. In der Vergangenheit ist es bereits immer 
wieder zu Liquiditätsengpässen gekommen.   
 
2. Bgm. Maier und Gemeinderat Prof. Schikora erläutern die Situation und die Gründe, durch 
welche das Defizit des Waldkindergartens entstanden ist. Der Gemeinderat ist sich einig, die 
Kinderbetreuung und die Vielfalt der Angebote zu unterstützen und zu sichern. 
 
 
Beschluss:  
 
Der Gemeinderat beschließt die Übernahme des Defizites in Höhe von 10.300,00 €.  
 
 
 

Anwesend: 11 
Für den Beschluss: 11 
Gegen den Beschluss: 0 
 

 
 
 

TOP 2 Tierschutzverein Starnberg u.U.e.V. Tierheim Starnberg; 
Vereinbarung zur Verwahrung und Pflege von Fundtieren 

 
Bürgermeister Sontheim berichtet von der letzten Bürgermeister Dienstbesprechung, in wel-
cher der Tierschutzverein Starnberg über den Zustand im Tierheim Starnberg berichtet. Alle 
Bürgermeister waren sich einig, in Zukunft den Tierschutz im Landkreis verstärkt zu unter-
stützen. Es wurde beschlossen, das jede Gemeinde jährlich 0,50 € je Einwohner an den 
Verein richtet.  
Der Tierschutzverein (Tierheim) übernimmt für die Gemeinde die Unterbringung, Betreuung 
und Behandlung von Fundtieren.  
Hierzu ist ein entsprechender Vertrag zwischen dem Tierschutzverein und der Gemeinde 
Feldafing abzuschließen, der den bestehenden Vertrag von 1995 ablöst. 
 
 
Beschluss:  
Der Gemeinderat begrüßt diese Regelung. Der Beitrag für den Tierschutzverein Starnberg in 
Höhe von ca. 2000,00 € soll in den Haushalt 2015 mit aufgenommen werden. Bürgermeister 
Sontheim wird zum Vertragsabschluss ermächtigt. 
 
 
 

Anwesend: 12 
Für den Beschluss: 12 
Gegen den Beschluss: 0 
 

 



Öffentliche Sitzung des Gemeinderates vom 04.11.2014 Seite 4 von 4 
 

 
 
 
 
 

TOP 3 900 Jahrfeier Gemeinde Feldafing; Beratung und ggf. Beschlussfassung 
zur weiteren Vorgehensweise 

 
Für die Organisation der 900 Jahr Feier hat sich ein Festausschuss mit Vertretern der Ge-
meinde und engagierten Bürgern gebildet.   
Ein erstes Konzept wurde bereits erstellt und liegt dem Gemeinderat vor.  
Bürgermeister Sontheim führt aus, dass für die weitere Arbeit des Ausschusses ein finanziel-
ler Rahmen für die Kosten des Festes abzustecken ist.  
 
 
Beschluss:  
 
Der Gemeinderat  befürwortet grundsätzlich das vorliegende vom Festausschutz erarbeitete 
Konzept. 
Der Kostenanteil für die Gemeinde sollte nicht mehr als 25.000 € betragen. Zudem über-
nimmt die Gemeinde eine Ausfallbürgschaft  in Höhe von 25.000,- €. Die Mittel sind  in den 
Haushalt 2015 aufzunehmen. 
 
 
 

Anwesend: 12 
Für den Beschluss: 12 
Gegen den Beschluss: 0 
 

 
 

TOP 4 Bekanntgaben / Sonstiges 

 

 1. Bgm Sontheim berichtet, dass die Teerungen der Bahnhofstraße in KW 46 erfolgen 
sollen und sodann die Unterführung wieder geöffnet werden kann. 

 1. Bgm Sontheim gibt bekannt, dass sich der Abzug der Bundeswehr aus der Füh-
rungsunterstützungsschule verzögert und derzeit vom Jahr 2019 ausgegangen wer-
den muss. 

 1, Bgm Sontheim gibt einen kurzen Sachstand zur Thema Flüchtlinge in der Koem-
pelsstraße 

  
 
 
 
 
 
 

Gefertigt: 
 
 
 
Peter Englaender 

   Genehmigt: 
 
 
 
Bernhard Sontheim 
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